
147

Çàõàð÷åíêî À.Ì. - Ïðàâîâ³ ïèòàííÿ ïëàíóâàííÿ ä³ÿëüíîñò³ ñóá’ºêò³â ãîñïîäàðþâàííÿ...

ÏÐÀÂÎÂ² ÏÈÒÀÍÍß ÏËÀÍÓÂÀÍÍß Ä²ßËÜÍÎÑÒ² 
ÑÓÁ’ªÊÒ²Â ÃÎÑÏÎÄÀÐÞÂÀÍÍß ÄÅÐÆÀÂÍÎÃÎ 

ÑÅÊÒÎÐÓ ÅÊÎÍÎÌ²ÊÈ

 ÇÀÕÀÐ×ÅÍÊÎ Àíäð³é Ìèêîëàéîâè÷ - äîöåíò êàôåäðè ãîñïîäàðñüêîãî 
ïðàâà Äîíåöüêîãî íàö³îíàëüíîãî óí³âåðñèòåòó, êàíäèäàò þðèäè÷íèõ íàóê

Важливим фактором, що впливає на 
ступінь ефективності управління об’єктами 
державної власності та їх господарсько-
го використання, є планування діяльності 
суб’єктів господарювання державного сек-
тору економіки. Разом із тим здійснення та-
кого планування супроводжується низкою 
проблем, частина яких перебуває у право-
вій площині. Це проявляється, зокрема, у 
невідповідності планових показників діяль-
ності окремих суб’єктів господарювання їх 
реальним фінансово-економічним можли-
востям, відсутності стратегічного плануван-
ня, застосуванні підходів, за яких одні й ті 
ж самі показники дублюються у різних до-
кументах та ін.
Правова основа планування діяльності 

суб’єктів господарювання державного сек-
тору економіки представлена положеннями 
Господарського кодексу України [1], Закону 
України «Про управління об’єктами дер-
жавної власності» [2], Порядком складання, 
затвердження та контролю виконання фі-

нансового плану суб’єкта господарювання 
державного сектору економіки, затвердже-
ним наказом Міністерства економіки Укра-
їни від 21 червня 2005 р. № 173 (далі – По-
рядок складання фінансового плану) [3] та 
деякими іншими нормативно-правовими 
актами. Однак зазначені нормативно-право-
ві акти містять протиріччя та прогалини, зо-
крема, щодо порядку затвердження річних 
фінансових планів окремих суб’єктів госпо-
дарювання, підстав повернення проектів 
таких планів на доопрацювання, порядку 
розроблення стратегічних планів розвитку 
цих суб’єктів та ін.
За радянських часів питання плануван-

ня діяльності державних підприємств дослі-
джувались багатьма вченими-юристами, але 
після переходу до нової системи планування 
в ринкових умовах вказаним питанням у на-
уковій літературі приділяється недостатньо 
уваги. В останні роки окремі аспекти цих 
питань розглядались у працях О.П. Віхро-
ва, який проаналізував відносини з плану-
вання діяльності суб’єктів господарювання 
державного сектору економіки у контексті 
теорії організаційно-господарських право-
відносин [4, с. 311-319]. Деякі особливості 
планування діяльності унітарних підпри-
ємств, заснованих на державній власності, 
охарактеризовані в публікаціях російських 
авторів – І.Г. Гараєва [5] та С.В. Кузурмано-
ва [6]. Між тим ряд проблем, пов’язаних із 
правовим забезпеченням такого плануван-
ня, ще не були предметом наукового дослі-
дження.

В статье исследованы и доработаны пра-
вовые вопросы планирования деятельности 
субъектов хозяйствования государственного 
сектора экономики. Обоснованы предложе-
ния по совершенствованию правовых основ 
планирования деятельности таких субъек-
тов хозяйствования.
Ключові слова: суб’єкти господарювання держав-

ного сектору економіки, планування діяльності, річ-
ний фінансовий план, стратегічний план розвитку, 
управління об’єктами державної власності.
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Вищевикладене вказує на актуальність 
порушених питань та доцільність їх дослі-
дження з метою обґрунтування пропозицій 
щодо удосконалення правових засад плану-
вання діяльності суб’єктів господарювання 
державного сектору економіки.
Основною формою планування діяль-

ності зазначених суб’єктів господарювання 
є річні фінансові плани. Такі плани склада-
ються на кожен наступний рік державними 
комерційними та казенними підприємства-
ми, господарськими товариствами, у статут-
ному капіталі яких більше 50 відсотків акцій 
(часток) належать державі, і підлягають за-
твердженню уповноваженими органами, що 
управляють об’єктами державної власності.
Фінансові плани складаються за вста-

новленою формою, і відображають очікува-
ні фінансові результати діяльності суб’єктів 
господарювання в запланованому році, зо-
крема: основні фінансові показники (фор-
мування прибутку, розподіл чистого при-
бутку, обов’язкові платежі до бюджету та 
державних цільових фондів), елементи опе-
раційних витрат, капітальні інвестиції, рух 
грошових коштів (додаток 1 до Порядку 
складання фінансового плану). Отже, роз-
робка фінансового плану передбачає про-
гнозування та визначення майбутнього об-
сягу виготовлення продукції (товарів, робіт, 
послуг), необхідних для цього витрат, обся-
гу одержаних доходів та напрямів їх вико-
ристання. При цьому встановлені фінансо-
вим планом показники є обов’язковими для 
виконання, про стан якого суб’єкти господа-
рювання державного сектору повинні що-
квартально звітувати.
Разом із тим у ході підготовки та за-

твердження річних фінансових планів 
виникають ускладнення, зумовлені наяв-
ністю різних позицій суб’єктів управлін-
ня державним майном, що затверджують 
(погоджують) такі плани, та суб’єктів гос-
подарювання, діяльність яких підлягає пла-
нуванню. Перші, як правило, переслідують 
насамперед фіскальні цілі, і зацікавлені у 
збільшенні обсягу податкових та інших пла-
тежів до бюджету. Це одержало відображен-
ня й у встановлених вимогах до фінансових 
планів, а саме: визначено, що фінансовий 
план підприємства повинен забезпечувати 

зростання фінансових результатів діяльнос-
ті, отримання валового прибутку та чистого 
прибутку, розмір яких не може бути мен-
шим, ніж прогнозні та планові показники 
поточного року, розраховані на базі фактич-
но досягнутих показників I кварталу поточ-
ного року та прогнозних показників II, III і 
IV кварталів поточного року з урахуванням 
прогнозованого рівня інфляції (п. 3 Поряд-
ку складання фінансового плану). Між тим 
суб’єкти господарювання не завжди спро-
можні забезпечити таке зростання, в тому 
числі через об’єктивні причини (відсутність 
сталого попиту на продукцію, що виготов-
ляється, вплив природних факторів, не-
виконання фінансових зобов’язань з боку 
органів державної влади та ін.). Процес пла-
нування ускладнюється ще й тим, що у не-
стабільних ринкових умовах підприємствам 
важко заздалегідь передбачити результати 
своєї майбутньої діяльності, особливо у ви-
падках відсутності довгострокових договір-
них зв’язків із контрагентами. При цьому 
встановлення у річних планах показників, 
що передбачають зростання фінансових ре-
зультатів діяльності господарських органі-
зацій, пов’язано з ризиком для їх керівни-
ків, оскільки невиконання таких показників 
може стати підставою для розірвання орга-
ном управління контракту з керівником під-
приємства.
У разі зменшення чистого доходу (ви-

ручки) від реалізації продукції (товарів, 
робіт, послуг), валового прибутку або чи-
стого прибутку порівняно із прогнозними 
та запланованими показниками поточного 
року підприємство повинно обов’язково 
подати відповідному органу, уповноваже-
ному управляти державним майном, об-
ґрунтування причин такого зменшення з 
відповідними розрахунками (п. 4 Порядку 
складання фінансового плану). Проте зазна-
чений орган може не погодитись з наданим 
обґрунтуванням та повернути проект фінан-
сового плану на доопрацювання. У таких 
випадках підприємство як підпорядкована 
сторона у цих відносинах, змушене врахува-
ти зауваження органу управління.
У підсумку рівень виконання фінансо-

вих планів господарськими організаціями 
державного сектору економіки є низьким. 
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Так, за інформацією, оприлюдненою Мініс-
терством економічного розвитку і торгівлі 
України (далі – Мінекономіки), у другому 
кварталі 2012 р. з 2024 державних підпри-
ємств, яким було затверджено фінансові 
плани, 796 не виконали ці плани за показ-
ником прибутку від звичайної діяльності до 
оподаткування. Те ж саме стосується госпо-
дарських товариств, у статутних капіталах 
яких більше 50 відсотків належить держа-
ві (фінансовий план не виконали 155 з 215 
господарських товариств), а також суб’єктів 
природних монополій і підприємств, пла-
новий розрахунковий обсяг чистого при-
бутку яких перевищує 50 млн. гривень (фі-
нансовий план не виконали 14 з 32 таких 
суб’єктів) [7]. Мають місце випадки, коли 
розбіжності між запланованими та фактич-
ними показниками господарської діяльності 
є доволі значними [8].
Наведені вище факти дають підстави для 

висновку, що однією з причин таких розбіж-
ностей є порушення принципу об’єктивності 
на етапі складання та розгляду фінансових 
планів: затвердження органами управлін-
ня показників, які не відповідають реаль-
ним фінансово-економічним можливостям 
суб’єктів господарювання державного сек-
тору економіки. У зв’язку з цим доцільно 
переглянути роль органів управління 
об’єктами державної власності у відносинах 
планування, виходячи з того, що вказані ор-
гани мають не лише висувати певні вимоги 
до змісту фінансових планів і контролювати 
їх виконання, але й сприяти підприємствам 
у підготовці планів, розділяючи з ними від-
повідальність за допущені помилки (у даний 
час така відповідальність покладена тільки 
на керівників підприємств).
З урахуванням зазначеного, пропонуєть-

ся закріпити обов’язок органів управління 
державним майном щодо надання суб’єктам 
господарювання державного сектору еконо-
міки методичної та практичної допомоги у 
підготовці фінансових планів, а також визна-
чити, що відповідальність за достовірність 
та обґрунтованість планування окремих 
показників несуть керівник підприємства 
та посадові особи відповідних органів, упо-
вноважених управляти державним майном. 
Крім того, для перешкоджання випадкам 

спонукання підприємств до включення у фі-
нансові плани необґрунтовано високих по-
казників доцільно конкретизувати підстави 
та умови повернення органами управління 
проектів фінансових планів на доопрацю-
вання. А саме, такими підставами можуть 
бути: 1) виявлення у проекті фінансового 
плану недостовірних відомостей, супереч-
ностей і помилок; 2) необґрунтованість по-
казників, внесених до проекту фінансового 
плану. При цьому пропонується обумовити, 
що за наявності другої із зазначених підстав 
орган, уповноважений управляти держав-
ним майном, надає суб’єкту господарюван-
ня письмові пропозиції щодо змін показ-
ників фінансового плану з обґрунтуванням 
таких змін, підтвердженим відповідними 
економічними розрахунками.
Іноді на практиці мають місце випадки, 

коли органи, уповноважені управляти дер-
жавним майном, порушують встановлені за-
конодавством строки затвердження (пого-
дження) фінансових планів, що перешкоджає 
нормальній діяльності суб’єктів господарю-
вання та призводить до порушення їх інтере-
сів. Так, проект фінансового плану на 2009 рік 
державного підприємства «Іллічівський мор-
ський торгівельний порт» неодноразово зна-
ходився на погодженні у Міністерстві фінансів 
України та Мінекономіки, а проект розпоря-
дження Кабінету Міністрів України про за-
твердження фінансового плану був остаточно 
погоджений цими органами тільки 11 червня 
2009 р. (тоді як згідно з вимогами ч. 2 ст. 75 
Господарського кодексу України фінансовий 
план підлягає затвердженню до 1 вересня 
року, що передує плановому) [9].
З огляду на вищесказане, пропонується 

встановити таке правило: якщо уповнова-
жений орган не затвердив (не погодив) по-
даний у встановленому порядку фінансовий 
план (проект фінансового плану) у визначе-
ний законодавством строк, фінансовий план 
(проект фінансового плану) вважається за-
твердженим (погодженим). Запроваджен-
ня цього правила стримуватиме органи, 
уповноважені управляти державним май-
ном, від порушення відповідних строків та 
сприятиме додержанню інтересів суб’єктів 
господарювання, діяльність яких підлягає 
плануванню.
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Наступним питанням, яке потребує уточ-
нення, є порядок затвердження фінансових 
планів державних господарських об’єднань 
та підприємств, що входять до їх складу. 
Нині Закон «Про управління об’єктами дер-
жавної власності» (ч. 1 ст. 9) передбачає, що 
державні господарські об’єднання (за термі-
нологією цього Закону – господарські струк-
тури) розробляють річні фінансові плани і 
подають на затвердження уповноваженому 
органу управління, який здійснює контроль 
за їх діяльністю; забезпечують розроблення 
і затверджують річні фінансові плани дер-
жавних підприємств. Але у чинній редакції 
Порядку складання фінансового плану дер-
жавні господарські об’єднання не названі 
серед суб’єктів, на яких поширюється його 
дія (п. 1). У вказаному Порядку не конкре-
тизовано й положення щодо затвердження 
цими об’єднаннями фінансових планів тих 
підприємств, що входять до їх складу. Як 
наслідок, органи виконавчої влади, що здій-
снюють контроль за діяльністю державних 
господарських об’єднань, на власний розсуд 
вирішують це питання у своїх наказах. При 
цьому іноді всупереч положенням вищеназ-
ваного Закону компетенція державних гос-
подарських об’єднань щодо затвердження 
річних фінансових планів їх учасників об-
межується, і таке затвердження здійснюєть-
ся відповідними органами виконавчої влади 
[10].
Вищевикладене вказує на потребу при-

ведення підзаконних нормативно-право-
вих актів у відповідність із Законом Украї-
ни «Про управління об’єктами державної 
власності» із закріпленням єдиних правил, 
за якими державні господарські об’єднання 
належать до кола суб’єктів, зобов’язаних 
складати і подавати на затвердження орга-
нам виконавчої влади свої річні фінансові 
плани, і водночас уповноважені затверджу-
вати річні фінансові плани підприємств, що 
входять до їх складу. Такий підхід відпові-
дає правовому статусу державних господар-
ських об’єднань як суб’єктів, уповноваже-
них управляти господарською діяльністю у 
державному секторі економіки, і дозволяє 
уникнути подвійного затвердження (пого-
дження) фінансових планів учасників цих 
об’єднань.

Продовжуючи дослідження, потрібно 
звернути увагу на те, що фінансові плани 
суб’єктів господарювання державного сек-
тору економіки є короткостроковими (роз-
раховані на один календарний рік), тобто 
таке планування має поточний (оператив-
ний) характер. Між тим в економічній на-
уці обґрунтовано, що для забезпечення 
свого розвитку господарські організації ма-
ють здійснювати й стратегічне планування. 
Більш того, процес планування має розпо-
чинатись саме з розробки стратегічних пла-
нів, у яких визначаються основні орієнтири 
розвитку підприємства на тривалу перспек-
тиву [11, с. 334].
Необхідність стратегічного планування 

діяльності суб’єктів господарювання дер-
жавного сектору економіки визнано й на 
законодавчому рівні, а саме, визначено, що 
органи, уповноважені управляти держав-
ним майном, розробляють та затверджують 
стратегічні плани розвитку державних під-
приємств, державних акціонерних това-
риств і господарських структур, управління 
корпоративними правами або контроль за 
діяльністю яких вони здійснюють, та здій-
снюють контроль за їх виконанням (п. 5       
ч. 1 ст. 6 Закону «Про управління об’єктами 
державної власності»).
Разом з тим ці положення Закону зали-

шаються майже нереалізованими через не-
визначеність вимог щодо форми та змісту 
стратегічних планів розвитку зазначених 
суб’єктів господарювання, а також порядку 
складання та затвердження цих планів. До 
того ж віднесення розробки таких планів до 
компетенції органів, уповноважених управ-
ляти державним майном, є помилковим, 
оскільки здійснити таку розробку з ураху-
ванням усіх особливостей своєї діяльності 
можуть лише самі суб’єкти господарювання.
У контексті порушеного питання заслу-

говує на увагу його регламентація у законо-
давстві інших країн. Зокрема, постановою 
Уряду Російської Федерації передбачено, що 
програми діяльності федеральних держав-
них унітарних підприємств ґрунтуються на 
стратегіях їх розвитку, що затверджуються 
відповідними федеральними органами ви-
конавчої влади на строк від 3 до 5 років [12]. 
У розвиток цих вимог Міністерством еконо-
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мічного розвитку РФ затверджено методич-
ні рекомендації з розробки та затвердження 
стратегій розвитку зазначених підприємств. 
Цими рекомендаціями визначено, зокрема, 
що стратегія розвитку включає такі основні 
розділи, як: аналіз внутрішнього та зовніш-
нього середовища та оцінка ризиків; визна-
чення з урахуванням проведеного аналізу 
мети розвитку підприємства; показники 
досягнення цілей розвитку підприємства 
із зазначенням планованих строків їх до-
сягнення; заходи (виробничі, інвестиційні, 
фінансові, управлінські, кадрові, інновацій-
ні), необхідні для досягнення цілей страте-
гії розвитку у плановані строки; інформація 
про фінансове і ресурсне забезпечення стра-
тегії розвитку; план заходів щодо реалізації 
стратегії розвитку; моніторинг і контроль 
реалізації такої стратегії. Окремо обумов-
лено, що у стратегічних цілях розвитку під-
приємства доцільно відобразити підходи до 
вирішення завдань у сфері екології, енерго-
ефективності та соціальної відповідальності 
[13].
Врахування зарубіжного досвіду може 

стати корисним при розробці в Україні влас-
них правил стратегічного планування діяль-
ності суб’єктів господарювання державного 
сектору економіки. З метою забезпечення 
такого планування доцільно, насамперед, 
визначити на рівні Уряду порядок складан-
ня, затвердження та контролю виконання 
стратегічних планів розвитку зазначених 
суб’єктів. Використовуючи за аналогією 
положення законодавства щодо річних фі-
нансових планів, можливо передбачити, що 
проекти стратегічних планів розвитку таких 
суб’єктів господарювання розробляються 
ними та затверджуються (погоджуються) 
відповідними органами, уповноваженими 
управляти державним майном (корпоратив-
ними правами держави), а якщо підприєм-
ство є суб’єктом природних монополій або 
розрахунковий обсяг його чистого прибутку 
перевищує 50 мільйонів гривень – Кабіне-
том Міністрів України. Форма стратегічного 
плану розвитку має бути затверджена Мінеко-
номіки як центральним органом виконавчої 
влади, що забезпечує визначення загальних 
принципів та пріоритетних напрямів розви-
тку у сфері управління об’єктами державної 

власності. Поряд із цим пропонується закрі-
пити право інших уповноважених органів 
виконавчої влади встановлювати додатко-
ві вимоги до стратегічних планів розвитку 
суб’єктів господарювання, які перебувають 
у сфері їх управління, що сприятиме враху-
ванню в таких планах галузевих особливос-
тей і пріоритетів.
У законодавстві з питань управління 

об’єктами державної власності міститься 
згадка й про такий вид планових докумен-
тів, як інвестиційний план. Зокрема, визна-
чено, що уповноважені органи управління 
затверджують річні інвестиційні плани, а 
також інвестиційні плани на середньостро-
кову перспективу (3-5 років) державних 
підприємств і господарських структур, що 
належать до сфери їх управління, та здій-
снюють контроль за їх виконанням у вста-
новленому порядку (п. 6 ч. 1 ст. 6, п. 2, 3       
ч. 1 ст. 9 Закону «Про управління об’єктами 
державної власності»). Разом з тим, так само 
як і положення про розробку стратегічних 
планів розвитку, вищенаведені норми Зако-
ну конкретизації не одержали.
Виходячи з того, що через скрутне фінан-

сове становище та інші об’єктивні чинники 
не всі суб’єкти господарювання державного 
сектору економіки спроможні вести система-
тичну інвестиційну діяльність (реалізувати 
інвестиційні проекти), є підстави для висно-
вку, що складання річних та середньостро-
кових інвестиційних планів не може роз-
глядатись як загальнообов’язкове. У той же 
час з метою створення організаційно-право-
вих умов для активізації та упорядкування 
інвестиційної діяльності тих суб’єктів гос-
подарювання, які мають для цього достат-
ні ресурси, доцільно було б підготувати на 
рівні Мінекономіки методичні рекомендації 
щодо складання такими суб’єктами зазначе-
них інвестиційних планів з подальшим ви-
значенням галузевими та іншими органами, 
що управляють господарською діяльністю 
відповідних суб’єктів господарювання, по-
рядку затвердження цих планів.
Ще одним питанням, яке потребує пере-

гляду, є визначення планових показників 
діяльності господарських організацій дер-
жавного сектору економіки у контрактах з 
їх керівниками та у договорах доручення 
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на виконання функцій з управління паке-
том акцій, що належить державі. Так, згід-
но з існуючими нині правилами у додатках 
до контрактів з керівниками державних 
підприємств та керівниками акціонерних 
товариств, створених на основі державної 
власності, визначаються показники ефек-
тивності використання майна і прибутку, 
яких керівники зобов’язуються досягти [14, 
15]. Разом з тим аналіз переліків вищезаз-
начених показників дозволяє констатувати, 
що вони переважно співпадають з тими по-
казниками, що включаються до річних фі-
нансових планів суб’єктів господарювання 
державного сектору економіки (прибуток 
до оподаткування, інвестиції у розвиток ви-
робничої сфери, сплата податків і зборів та 
ін.). Тобто одні й ті ж самі показники закрі-
плюються двічі (у річних фінансових планах 
господарських організацій та у контрактах 
з їх керівниками). Застосування такого під-
ходу призводить до необхідності щорічно-
го затвердження показників, визначених у 
додатках до контрактів (шляхом укладення 
додаткової угоди), для забезпечення їх у від-
повідності з показниками річних фінансо-
вих планів.
Таке дублювання планових показників у 

різних документах навряд чи є доцільним, 
і призводить до появи зайвих бюрократич-
них процедур у відносинах між суб’єктами 
господарювання та органами, уповноваже-
ними управляти державним майном. Тому 
для уникнення цього дублювання у конт-
рактах з керівниками державних підпри-
ємств та акціонерних товариств, створених 
на основі державної власності, достатньо 
було б обмежитись закріпленням обов’язку 
таких керівників забезпечити досягнення 
показників, передбачених у річних фінансо-
вих планах (з якими новопризначені керів-
ники можуть ознайомитись перед підписан-
ням контрактів).
Узагальнення всього вищевикладеного 

дозволяє запропонувати такі напрями удо-
сконалення правових засад планування ді-
яльності суб’єктів господарювання держав-
ного сектору економіки:

1) уточнення правил щодо складання 
та затвердження річних фінансових планів 
шляхом: а) закріплення обов’язку органів 

управління державним майном з надання 
суб’єктам господарювання державного сек-
тору економіки методичної та практичної 
допомоги у підготовці фінансових планів; 
б) конкретизації підстав та умов повер-
нення органами управління проектів фі-
нансових планів на доопрацювання; в) ви-
значення правових наслідків порушення 
органами управління строків затвердження 
(погодження) фінансових планів; г) встанов-
лення та додержання єдиного порядку за-
твердження фінансових планів державних 
господарських об’єднань та їх учасників;

2) визначення порядку складання та за-
твердження стратегічних планів розвитку 
та інвестиційних планів суб’єктів господа-
рювання державного економіки, встанов-
лення вимог щодо форми цих планів;

3) усунення дублювання планових по-
казників діяльності таких суб’єктів госпо-
дарювання у річних фінансових планах та 
контрактах з їх керівниками.
Поряд із цим слід відзначити, що фор-

мування планів діяльності окремих суб’єктів 
господарювання державного сектору еконо-
міки повинно базуватись на визначенні у за-
гальнодержавних програмних документах 
основних напрямів та показників розвитку 
цього сектору економіки в цілому. Пошук 
шляхів удосконалення нормативно-право-
вої регламентації цього питання має ста-
ти предметом подальших наукових дослі-
джень.
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SUMMARY 
In the article investigational and fi nished off 

legal questions of planning of activity of subjects of 
management of state sector of economy. Grounded 
suggestion on perfection of legal frameworks of 
planning of activity of such subjects of manage-
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